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FICHE TECHNIQUE DU SONDAGE 
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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 1er au 24 octobre 2013. 

Echantillon national représentatif de 4020 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus,  

constitué d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage)  

après stratification par région et taille d’agglomération. 
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Le rebond de l’optimisme des Français pour l’avenir de la société française observé cet été se confirme au mois d’octobre 

 
Cette nouvelle vague du baromètre du moral des Français réalisé par CSA pour BFMTV confirme le rebond de l’optimisme des Français  pour 
l’avenir de l’avenir de la société française observé au début de l’été. Il atteint ainsi 36% en hausse de deux points tandis que le  pessimisme 
demeure toujours majoritaire et s’établit à 62% (-1). 

 
Les motifs de satisfaction expliquant cette légère remontée s’expliquent en premier par l’impression d’une amélioration de la situation  
économique et sociale, probablement nourrie par les différentes publications des indicateurs économiques ces derniers mois indiquant une  
éclaircie pour les mois à venir. 
 

« Perspective de relance, perspective de croissance », (Homme, 35-49 ans, artisan, commerçant, chef d’entreprise, Parti de Gauche) 
« Certaines choses comme l'économie et l'industrie française s'améliorent », (Homme, 18-24 ans, inactif, Parti socialiste) 
« La France va bientôt sortir de cette crise », (Homme, 65 ans et plus, retraité, Parti socialiste) 
« Il y a un signe de reprise », (Homme, 35-49 ans, ouvrier, UDI) 

 

Corollaire de cette éclaircie, la politique du gouvernement est louée par un certain nombre de personnes, exprimant toutefois  exclusivement 
des préférences politiques proches des socialistes. 

 
« Je suis davantage optimiste ce mois-ci parce que, de meilleure humeur, j'essaie de me dire qu'un pays est en perpétuelle mutation et que nous  
parviendrons bien à nous dépatouiller de la crise dans les années à venir. Les récentes initiatives interministérielle sur la jeunesse par exemple, me font  
penser que nous sommes sur la bonne voie. Les politiques publiques axées sur des actions collectives et non plus par secteurs me semblent plus  
pertinentes. », (Femme, 25-34 ans, inactive, Parti socialiste) 
« Car les mesures prises par le gouvernement auront des répercussions positives sur l’activité économique », (Femme, 25-34 ans, profession  intermédiaire, 
Parti socialiste) 
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En dépit de ce léger rebond, les Français demeurent fortement pessimistes pour l’avenir de la société française et ce pour de multiples  raisons. 
En effet, à la différence des vagues précédentes, nombreuses sont les personnes faisant part d’un ras-le-bol général, décelable à  travers à la 
fois l’augmentation du nombre de citations exprimant pêle-mêle différents griefs et à travers la diminution du nombre de motifs  
d’insatisfaction ciblées sur un élément en particulier. 

 
« En raison de la montée des inégalités sociales, de la corruption contre laquelle les gouvernants ne font rien préférant conserver leurs acquis, du cumul  
des mandats qui empêche le renouvellement de la classe politique, de la professionnalisation de la fonction politique, de l'individualisme croissant, de la  
cupidité décomplexée, du racisme décomplexé, du manque d'éducation et de culture de la population française. », (Femme, 35-49 ans, inactive, Parti de  
Gauche) 
« Montée du racisme et de l'extrême-droite, persistance du chômage et des problèmes économiques du pays (dette...), aggravation des inégalités,  
difficultés dans l'éducation, gens de plus en plus stressés... », (Femme, 35-49 ans, cadre, Parti socialiste) 
« L'égalité n'existe plus dans ce pays, le respect pour l'effort n'est pas reconnu, la libre entreprise est saturée de lois plus complexes et irrationnelles de  
jour en jour. La fatigue morale est profonde. (Femme, 35-49 ans, ouvrière, UMP) 
« La laïcité recule, l'insécurité avance... trop d'impôts et de taxe diverses, trop de députés, de doubles triples (et plus!) mandats, de dépenses inutiles, 
des politiques incompétents », (Femme, 65 ans et plus, retraitée, Debout la République) 
« Je vois que rien ne s'arrange au niveau du pays, des sites ferment, des salariés se retrouvent de plus en plus sans travail et le gouvernement ne pense  
qu'à tirer profit des salariés pour accorder des aides à des gens ne travaillant pas. », (Femme, 50-64 ans, retraité, Front national) 
« De plus en plus d'entreprises ferment, de plus en plus de gens se retrouvent dans des situations désespérées, mais nos gouvernants sont heureux et  
continuent à dire que tout va bien, que la reprise est là et se soucient plus d'une famille de profiteurs étrangers que des Français qui bossent et sont dans  
la mouise ! Avec notre Président et ses discours nous sommes devenus la risée de l'Europe. », (Homme, 50-64 ans, retraité, Front national) 

 

 

D’autres sont, à l’instar des mois précédents, plus précis et évoquent la situation économique et sociale comme principale raison de leur  
pessimisme pour l'avenir de la société française. 

 
« Car les personnes les plus touchées par les réformes sont les classes moyennes », (Femme, 50-64 ans, employée, Parti socialiste) 
« Chômage, augmentation des produits (fruits légumes viandes) », (Femme, 50-64 ans, ouvrière, sans préférence partisane) 
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Les reproches faits, à droite comme à gauche, à la politique fiscale du gouvernement sont également nombreux et l’accusent d’inefficacité  
économique et d’injustice sociale. 
 

« Les impôts augmentent, les salaires restent stables voire sont à la baisse », (Homme, 50-64 ans, cadre, Parti socialiste) 
« La présidence ne s'occupe pas des vrais problèmes, ils ne font que rajouter des taxes et des impôts à tout le monde. Ce qui je pense va encore 
fragiliser les entreprises, assommer les particuliers, faire partir les grandes fortunes et en rien rétablir une bonne la productivité de la France. », (Femme,  
25-34 ans, inactive, UMP) 
« Les taxations vont bloquer tout le système économique », (Homme, 65 ans et plus, retraité, Front national) 
« La fameuse "pause" fiscale est un leurre, la fiscalité sur certains produits d'épargne comme l'assurance vie va être revue probablement avec effet  
rétroactif… », (Femme, 65 ans et plus, retraitée, sans préférence partisane) 

 

De manière générale, de nombreux sympathisants de droite et d’extrême-droite continuent de rejeter purement et simplement le  
gouvernement, tant pour sa manière d’agir que pour le contenu de ses politiques. 
 

« Le pays est gouverné par un canard sans tête qui court dans tous les sens sans savoir où il va. On ne gère pas un pays comme on gère un parti  politique, 
sans mécontenter personne. », (Femme, 50-64 ans, cadre, UMP) 
« Nous avons un Président et un gouvernement incapables et sectaires », (Homme, 65 ans et plus, retraité, UMP) 
« La politique menée par nos gouvernants est lamentable et ne convient absolument pas pour redresser le pays, les entreprises et le chômage. »,  (Homme, 

25-34 ans, employé, Front national) 
 

Les motifs d’insatisfaction d’un certain nombre de sympathisants de gauche se distinguent eux aussi de ceux de l’ensemble des Français,  
exprimant une forte inquiétude quant au climat général délétère marqué entre autres par une montée des extrêmes. 

 
« A cause de la montée du nationalisme, de l'extrême droite et de l'impatience générale qui refuse de laisser du temps aux réformes économiques. »,  

(Homme, 35-49 ans, cadre, Parti socialiste) 
« La montée du racisme et de l'extrême-droite fait peur », (Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire, Parti socialiste) 
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Le moral des Français pour leur avenir personnel en légère baisse mais demeure à un niveau élevé 

 
Après être remonté de son plus bas historique vers pratiquement son plus haut niveau en à peine trois mois, notamment à la faveur des  
beaux jours, le moral des Français fléchit légèrement à 58% (-2) tout en restant dans la fourchette haute des mesures réalisées depuis  
février 2011 par l’Institut CSA. 

 
A l’instar des mois précédents, les références aux pertes de pouvoir d’achat sont nombreuses mais se concentrent cette fois-ci presque  
exclusivement sur la pression fiscale en hausse et moins sur la stagnation des salaires. 

 
« En raison des pressions fiscales qui me prennent à la gorge », (Femme, 35-49 ans, inactive, Parti de Gauche). 
« En tant que commerçant, il y a toujours plus de taxes à payer. », (Homme, 35-49 ans, artisan, commerçant, chef d’entreprise, UMP) 
« La retraite diminue à vue d'œil - trop d'impôts - trop de TVA sur les articles », (Femme, 65 ans et plus, retraitée, UMP) 
« De nouvelles taxes viennent à nouveau de plomber notre budget », (Homme, 50-64 ans, cadre, sans préférence partisane) 

 

En outre, la question de l’emploi qui suscitait jusqu’alors un nombre de réactions équivalent à celles sur le pouvoir d’achat, figure cette fois-  ci 
en retrait bien que suscitant des inquiétudes dans diverses catégories sociales, qu’il s’agisse des jeunes actifs ayant des difficultés à  s’insérer 
sur le marché du travail ou des salariés craignant d’être licenciés. 

 
« Réorganisation dans mon entreprise = stress = risque de perte d'emploi », (Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, Parti socialiste) 
« Je n’ai pas de travail malgré mes études », (Femme, 18-24 ans, inactive, UMP) 
« Je viens de perdre mon emploi », (Femme, 50-64 ans, profession intermédiaire, Front national) 

 

Si les motifs de satisfaction relèvent avant tout de la concrétisation de projets d’ordre privé, un nombre croissant évoque un retour à 
l’emploi. 

« Amélioration de ma situation professionnelle », (Homme,35-49 ans, ouvrière, MoDem) 
« Confirmation d'une tendance stable voire à la hausse sur mes activités professionnelles », (Homme, 35-49 ans, artisan, commerçant, chef d’entreprise,  
MoDem) 
« J'ai retrouvé un emploi courant septembre 2013. », (Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, Front national) 
« Je vais retrouver du travail », (Femme, 25-34 ans, employée, sans préférence partisane) 

 

Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion-Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

Octobre  
2013 

Evolution /  
Septembre 2013 

ST Optimiste 36 +2 

Très optimiste 7 +2 

Assez optimiste 29 = 

ST Pessimiste 62 -1 

Assez pessimiste 38 -4 

Très pessimiste 24 +3 

(Ne se prononcent pas) 2 -1 
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Sexe  

Hommes  

Femmes 

Age 

18-24 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-64 ans  
65 ans et plus 

Profession 

Retraités  
Cadres et professions libérales  

Professions intermédiaires 
Employés 

Ouvriers 

Proximité politique 

GAUCHE 
Front de Gauche  

Parti socialiste 

Europe Ecologie / Les Verts 
MODEM 

DROITE 

U.D.I 

UMP 
FRONT NATIONAL 

Optimiste Pessimiste NSP 

Evolution / 
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+2 

+2 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

Octobre  
2013 

Evolution /  
Septembre 2013 

ST Optimiste 58 -2 

Très optimiste 15 +3 

Assez optimiste 43 -5 

ST Pessimiste 39 +3 

Assez pessimiste 28 +2 

Très pessimiste 11 +1 

(Ne se prononcent pas) 3 -1 
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L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 

POLITIQUE 
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